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ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ В ГАЛУЗЯХ 

ОСВІТИ, МИСТЕЦТВА ТА ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я 

 

СИНЕРГІЯ ПРАГМАТИЧНОГО ТА ТВОРЧОГО ПІДХОДІВ У МЕДИЧНІЙ 

ОСВІТІ: ДОСВІД І ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Абрамович Вероніка Євгеніївна 

кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри філософії, біоетики та іноземних мов, 

Одеський національний медичний університет 

 

Головною парадигмою та ціллю сучасної медичної освіти вважається 

розвиток навичок критичного мислення в майбутніх лікарів. Тому, у власній 

практиці навчання англійської та французької мов медичного спрямування ми 

здебільшого досліджували теоретичні засади й західний і вітчизняний 

практичний педагогічний досвід формування саме клінічного мислення. Але 

останнім часом, завдяки різноманітним тренінгам і семінарам, що проводили 

вітчизняні та західні коли, підійнялись інші питання: Як ми розвиваємо творче 

мислення у наших студентів? Які методи, що застосовуються, цьому сприяють? 

і Яким чином корелюються прагматичний та творчій підходи у професійній 

медичній підготовці й чи можливо досягти їх синергії задля формування 

цілісної особистості працівника охорони здоров’я? 

За висновками дослідження французького й загальноєвропейського 

досвіду з підготовки лікарів загальної практики/сімейної медицини, визначення 

професійної компетентності лікаря ґрунтується на здатності мобілізувати усі 

набуті компетенції у певній ситуації. Певна професійна компетенція лікаря – це 

специфічне «вміння», що застосовується в комплексній ситуації професійної 
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практики для досягнення певної мети; вона є результатом комбінації різних 

ресурсів, що включають:  

1. Внутрішні, скажімо «вбудовані»: 

 знання: декларативні (фундаментальні науки, семіологія, клінічна 

фармакологія, суспільно-гуманітарні науки, концепти спеціальності «загальна 

практика») та процедурні (нормативно-правова база професії, рекомендації і 

стандарти (довідники) належної клінічної практики, проведення діагностичних 

процедур, лікування, профілактики первинної медичної допомоги); 

 навички: операційні (медичні процедури, маніпуляції, застосування 

обладнання), поведінкові (з пацієнтом, його оточенням і колегами) та 

когнітивні (аналіз ситуацій і розв’язання проблем із застосуванням набутого 

досвіду); 

 особисті якості лікаря (морально-етичні, комунікативні, вольові). 

2. Зовнішні, пов’язані з навколишнім середовищем, – усе, що може 

бути корисним для лікаря в професійній діяльності за межами його власних 

ресурсів: банки даних і документація, думка експерта, організації та заклади, 

різноманітні технічні засоби. 

На перший погляд може здатись, що від лікаря вимагається лише 

практична діяльність, але її основу складають не лише клінічні знання та 

навички – вони є результатом застосуванням внутрішніх (вивчення суспільно-

гуманітарних дисциплін, поведінкових і когнітивних навичок) і зовнішніх 

ресурсів (в першу чергу – методи та підходи, що застосовувались викладачами, 

і усі сфери взаємодії у професійній підготовці та системі охорони здоров’я), 

накопичених для їх реалізації у певній ситуації. 

Нажаль, як було зазначено, розвиток клінічного мислення і формування 

практичних навичок – головна мета сучасної медичної освіти, а суспільно-

гуманітарна складова навчальних програм як західних, так і українських 

медичних ЗВО зводиться до мізерної. Так, наприклад, у навчальному плані на 
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2022-23н.р. у нашому закладі лише вивчення іноземних мов скоротилось у 5 

разів! 

Отже, розглянемо, в першу чергу, сутність і відмінності або спільності у 

поняттях клінічного (критичного) та творчого (креативного) мислення.  

Клінічне мислення базується на трьох категоріях: знання, стратегії та 

усвідомлення їх меж (метапізнання). Таким чином, суть процесу формування 

клінічного мислення – допомогти студенту раціонально систематизувати 

знання в семантичній пам’яті. Іншими словами, ми допомагаємо йому 

мобілізувати знання та їх ментальні репрезентації для аргументованого 

мислення. 

Ми розуміємо творче мислення як усвідомлення чогось в нових аспектах 

або з іншої точки зору. Креативність вважається мета-компетенцією (Saliceti, 

2015), яка є «надбудовою» усіх наших компетенцій. Тобто, за усіх умов 

надбання професійних компетенцій студентові потрібно насамперед оволодіти 

саме навичками творчого мислення. 

У цьому контексті, однією з парадигм у сучасних дослідженнях з саме 

медичної педагогіки потрібно виокремити концепцію «трансформативне 

навчання», яка включає три складових: інструментальне або проблемне, 

комунікативне та креативне навчання. 

Враховуючи власний досвід: 

1. Загальна методика навчання іноземних мов передбачає опанування 

комунікативними навичками із застосуванням вправ на мовну здогадку, пошуку 

синонімів чи антонімів, що є одними з головних складових у розвитку творчого 

мислення; 

2. У європейській та, наразі, вітчизняній практиці медичної освіти 

впроваджено підхід «ситуативного аналізу», який трохи відрізняється від 

загально відомого американського Problem-based, і передбачає «учіння через 

розуміння ситуації», тобто завдання студента – не розв’язання проблеми, а 

з’ясування, як вона була розв’язана і чому. 
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Запропонований вид заняття проводиться у формі рольової гри, коли в 

групі обираються один ведучій (презентує вихідні дані – причини звернення 

пацієнта), секретар (занотовує на дошці дані та гіпотези студентів), а інші – 

інтерв’юери (ставлять питання ведучому, синтезують данні, висувають 

гіпотези, підтверджують або спростовують ці гіпотези на основі нових даних, 

генерують нові гіпотези). Також, презентація кейсу може проводитись в ігровій 

формі, у цьому випадку один зі студентів виконує роль пацієнта, якого 

опитують інші, імітуючи звичайний діалог лікарської практики. Окрім цього, 

протягом заняття, студенти повинні проговорювати свої думки за кожним з 

чотирьох етапів розв’язання проблем в процесі клінічного мислення. Усі 

вихідні дані та результати роботи студенів зводяться в таблиці на дошці, яка 

формується на розсуд ведучого й може мати, наприклад, такий вигляд (Таб. 1): 

 

Таблиця 1 

Підсумкова таблиця заняття з ситуативного аналізу 

Data Initial 

hypotheses 

Examina

tion strategy 

Final 

hypotheses 

Treatme

nt planning 

 

При реалізації цього методу у вивченні медичної англійської мови, 

найбільш доречними є підсумкові заняття за певною темою, що сприяє не лише 

формуванню навичок творчого і клінічного мислення, діяльності у співпраці, а 

й закріпленню лексико-граматичних знань, розвитку іншомовної 

комунікативної компетенції на фразовому та понад фразовому рівнях. 

На підсумок, задля формування цілісної особистості майбутнього лікаря, 

здатного до критичного мислення і творчого підходу до розв’язання значущих 

проблем у галузі охорони здоров’я та безперервного розвитку й 

самовдосконалення, на нашу думку, потрібно: 

1. Усвідомлення керівництвом медичних ЗВО важливості складової з 

гуманітарних дисциплін у навчальних планах; 
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2. Методична робота викладачів (особливо клінічних кафедр) спрямована 

на розвиток саме творчого мислення у майбутніх лікарів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


